

# 踏遍山河 为核工业守护“铀”仓

——记江西省最美科技工作者、东华理工大学教授许德如

陶小娜 刘京



许德如(左四)在浙江江山实习基地指导学生地质实习

“科学技术研究，需要一代代科技工作者接续奋斗、不懈探索、不断创新。这个过程，有失败，有辛酸，有喜悦，还有失落，只要我们坚持、坚持、再坚持，一定会达到我们的目标。借此机会，有几句话，与我们青年科学家共勉：胸怀‘国之大者’，放眼全球，坚韧不拔，持之以恒，做实落细，不断进取，定能成功！”

5月29日，2025年“全国科技工作者日”江西省主场活动在省科技馆举行。获得2025年江西省“最美科技工作者”称号的东华理工大学博士生导师许德如教授在发表获奖感言时说。

工作以来，许德如以地质之眼透视亿万年时光，以赤子之心守护锦绣山河，他勇闯深地探测“无人区”，用坚定的脚步叩响大地脉搏，以科技利剑劈开资源能源困局的迷雾。作为“大地密码”的破译者，他俯身岩层的身影让沉默的岩石重获新生，用科技创新为山河无恙谱写时代注脚。

## 转战红土探铀矿 锤凿岩层见真章

许德如长期从事铀等关键金属成矿作用与资源预测研究，曾担任中国科学院长沙大地构造研究所科技计财处处长。



许德如(左三)在江西金山矿区开展找矿勘查工作

## 我省举办心理健康教育成果展演活动

6月13日，由中共江西省委教育工委、江西省教育厅主办，江西师范大学承办的2025年江西省大中小学“5·25”心理健康教育成果展演活动在江西师范大学举行。

本次活动分“心理游园”和“展演活动”两个环节。心理游园会巧妙融合艺术创作、趣味体育、互动游戏、非遗体验等多元元素，打造了多个寓教于乐的心理互动体验区。展演活动涵盖优秀心理案例分享、优秀心理情景剧展演、歌舞、健美操、心理减压操等多种艺术与教育形式，生动展示了心理健康教育工作的丰硕成果与蓬勃活力。

省教育厅相关负责人表示，心理健康是青年成长成才的重要基石，是落实立德树人根本任务的关键环节。心理健康工作者要以学生为中心，用“心”育人，将“将心比心”的情怀融入日常工作每一个环节，同时要不断提升专业能力，用专业的力量为学生架起成长的桥梁。(赣教轩)

长，中国科学院矿物学与成矿学重点实验室副主任，中国科学院广州地球化学研究所成矿构造与资源预测学科组组长等职务。2018年，许德如放弃广州优越的科研与生活环境，以全球海内外高层次人才的身份，被全职引进到东华理工大学，在这片红色沃土开启铀等关键金属深部资源探测与综合利用科研之路。

通过主持或承担国家重点研发计划、国家973计划、国家自然科学基金、国家找矿突破战略行动计划等20多个重大、重点项目/课题，许德如带领团队取得的科技成果在江西乃至全国遍地开花……

系统总结了全球主要铀多金属矿床的成因类型与形成机理，并提出在中国境内寻找主要铀多金属矿床类型的潜力；首次提出并正式创立了“陆内活化型”新矿床类型概念，认为陆内构造—岩浆活化是华南乃至全球重要成矿带高品位大型—超大型金/铀(多金属)矿床形成富集的主要机制；建立了我国华南大型金、铁、锡铅锌多金属矿床和大型煤田叠加褶皱或褶皱构造叠加(剪切)断裂的联合复合控矿模式、地质—地球物理—地球化学综合找矿模型，为深边部和覆盖区找矿取得重大突破提供了理论与技术支撑。

丰硕的科研成果及技术创新，推动了我省固体矿产资源的勘查和开发利用，为国家提供一批金、铀、铁、锡铅锌多金属和煤等战略矿产后备基地，保障了大型矿山企业的经济可持续发展和社会稳定。科技成果获省部级科学技术奖一等奖3次、二等奖2次、全国危机矿山代替资源找矿进展先进集体奖1次；发表论文200多篇(其中SCI收录80多篇)，出版专著5部，授权发明专利、软件著作权6项。

## 显微洞见辟新域 前沿引领登高峰

自2018年担任地球科学学院院长以来，许德如针对高质量发展的短板，带领全院教职工，通过不断改革与创新，推动学院在一流学科专业建设、人才队伍建设、教学科研平台建设、科学研究水平和社会服务等方面迈上新台阶，大幅提高了学院在全国地学类高校中的影响力。

学科专业有突破。牵头建设的地质资源与地质工程学科、资源与环境专业，先后获批一级学科(工程专业)博士学位授予点。其中，地质资源与地质工程获批江西省高峰优势学科，为学校成功获批博士学位授予权单位和国家重点实验室、全国重点实验室作出积极贡献。资源勘查工程专业于2018年通过国际工程教育认证；资源勘查工程、地球化学专业先后获批国家级一流本科专业建设点；“旅游地学与规划工程”获批全国旅游地学首个本科招生专业；“地球信息科学与技术”获批本科招生专业。

师资引育结硕果。引进培养一大批优秀人才，“铀资源与勘查开发”教师团队入选“全国高校黄大年式教师团队”；“铀多金属富集成矿机理与深部探测研究创新团队”入选自然资源部高层次科技创新人才工程科技创新团队；李增华入选自然资源部高层次科技创新人才工程青年科技人才。严兆彬、邓腾入选江西省“赣鄱俊才支持计划·青年科技人才”、“资源勘查工程专业核心课程”等4个教学团队获批江西省高水平本科教学团队。

教学改革出成效。成功获批教育部“实验教学与教学实验室建设研究项目”和“新工科”研究与实践项目各1项；承担江西省教改重点课题5项，建设省级精品课程和虚拟仿真实验教学项目8项。其

中，“区域地质调查实习(浙江江山)”获批国家级一流课程，“普通地质学”等7门课程获批省级一流课程；《铀矿勘查学》教材同时获得国家级优秀规划教材和国家级一流课程，彰显了学科建设的卓越成效。

平台建设走前列。作为核心依托单位，牵头组织建设核资源与环境领域首个省部共建国家重点实验室(2018)，并成功获批“铀资源探采与核遥感”全国重点实验室(2024)，在核资源开发与利用领域实现重大科研平台突破。牵头组织建成东华理工大学南昌校区地质博物馆，博物馆先后获批中国地质学会“第一批地学科普研学基地(营地)”、中国科协“2021—2025全国科普教育基地(第一批)”等称号。

## 科研报国作垂范 桃李深耕育栋梁

长期以来，许德如始终秉持“地质人的罗盘永远指向真理”的治学理念，以“野簿即法典”的严谨学风垂范后学。他创立“三验法”质量管控体系，要求每项科研数据必须经过三次实地校验，这种精益求精的治学态度为年轻一代树立了优秀榜样，为我国关键矿产资源领域培养了一批优秀人才，累计培养博士研究生40名、硕士研究生42名。其培养的研究生中有5人荣获国家奖学金，涌现出以王智琳、焦骞、邓腾、邹少浩为代表的8名高校学科骨干，以及王力、马驰、周岳强、李彬、王历星等为代表的10余名地勘单位技术带头人。

在东华理工大学，许德如创新构建“四维一体”人才培养体系，突破传统教育中“重论文轻实践”“重个体轻团队”的局限，实现精神引领与专业培养并重、个人发展与团队建设协同、学术自由与国研融合。3名学生获中国大学生“自强之星”、2名学生获江西省大学生“自强之星”、2名学生获江西省优秀共青团员、1名学生获江西省最美大学生；指导学生团队斩获“全国大学生地质技能竞赛”特等奖1项、一等奖4项、团体一等奖1项，“地质+”全国大学生创新创业大赛银奖1项，“中国地球科学大数据挖掘与人工智能挑战赛”一等奖1项；1名学生入选全国第四届大学生创业典型人物；3个社会实践项目获团中央优秀品牌项目，指导的志愿服务团队获评全国大学生文明旅游宣传优秀团队、全国大学生科技志愿服务示范团队等称号。毕业生培养质量显著，初次就业率保持在93%以上，每年约35%的毕业生进入国内外知名高校继续深造。

从手持地质锤的勘探青年，到桃李满园的育人名师，许德如用30余载春秋诠释着地质报国的情怀。他的科研足迹始终追随着国家战略需求，将论文写在祖国广袤的矿田沃野，用科技创新为国家矿产资源安全构筑起坚实屏障。

(图片由东华理工大学提供)

## 履行企业社会责任 捐资助学奉献爱心 李渡酒业助力“江报有高招”高考志愿填报现场咨询会



酒业将在现场接收考生“国宝李渡·我的大学梦”公益助学申报咨询，并免费向2025年高考学子发放一万瓶李渡毕业纪念酒。

汤向阳表示，李渡酒业在不断提升经营管理水平的同时，积极参与各类社会公益活动，尤其注重支持教育事业发展，以实际行动践行企业社会责任。今后，李渡酒业将继续携手社会各界，做强“我的大学梦”爱心公益品牌，为更多学子点燃希望之光，为国家发展贡献更

多人才支撑，让爱心与公益薪火相传。

本次咨询会具体安排为，南昌会场6月26日至27日在南昌绿地国际博览中心；赣州会场6月28日在赣南科技学院体育馆；九江会场6月28日在江西财经职业学院八里湖校区体育馆。届时，省内外在赣招生院校的工作人员将与考生及家长面对面交流，深度解读学校办学特色、专业优势、招生政策以及就业前景，助力考生实现升学理想。(马军/文图)

毕业季来临之际，南昌航空大学仪器科学与光电工程学院、土木与交通学院聚焦毕业生党员教育，组织开展“在校最后一堂党课”主题党日活动。活动以航空精神教育、校史传承教育、思想政治教育以及志愿实践教育为主要内容，通过沉浸式、体验式学习形式，为毕业生党员开启新征程注入红色动能，助力他们在未来的人生道路上坚定理想信念，勇担时代使命。

## “铸”航空精神：航空科技馆内擦亮初心

50名毕业生党员一进入航空科技馆，立刻被场馆中央摆放的强-5飞机所吸引。驻足于展品前，其背后承载的中国航空科技的关键突破和航空工业的创新进步，让同学们感慨万分。“边走边看，爱国情怀和民族自豪感油然而生，更坚定我毕业后投身国家航空事业的信心”，毕业即将进入中国航发北京航科发动机控制系统科技有限公司工作的仪器科学与光电工程学院张乘铭同学激动地说。这场行走的航空精神课，让“航空报国”四个字深深烙印心间。

## “溯”校史长河：校史馆里感悟责任担当

“咱们学校第一届学生多数都是参加过抗美援朝的干部和战士。”校史馆里，讲解员的一句话让毕业生党员们肃然起敬。一幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的实物展品，无声诉说着学校从筚路蓝缕到蓬勃发展的历程。科研领域取得的一项项突破，为国家培养出的一届届优秀人才，每一个阶段都凝聚着昌航人的智慧与汗水，每一段故事都彰显着校训精神。“我将切实把‘日新自强、知行合一’的校训精神内化于心、外化于行，以坚定的信心和不懈的努力直面更大的挑战。以昂扬向上的青春姿态积极投身国家建设，彰显南昌航空大学青年的责任与担当。”土木与交通学院毕业生李子卿表达了砥砺前行、担当作为的决心。

## “听”思政课程：党旗下坚定理想信念

“今天是你们的政治生日。”学校党建创新实践中心主任，土木与交通学院党委书记王秋先的开场白让毕业生党员心头一暖。这场“政治生日”活动，既是一次深刻的党性教育，也是一场生动的纪律洗礼。离校前，再一次将“铁规矩、硬杠杠”作为一份精神礼物，沉甸甸地送至毕业生的心里。毕业生党员们再次面向党旗，重温入党誓词，铿锵有力的誓言回荡在活动现场，字字句句叩击着每一名党员的心灵。即将奔赴航空企业工作的巨丰同学显得尤为郑重：“这堂课是最好的出征壮行。”

## “践”志愿使命：书架间镌刻离别深情

图书馆1楼，毕业生党员们化身“图书美容师”，穿梭于各书架间，按照分类和编号将书籍整理、摆放、归位……“党员先锋岗”的红色马甲格外亮眼。当看到自己整理的书架变得秩序井然，黄琪同学拿出手机拍下一张照片，并配文道：“这是送给母校的毕业礼物，每本书都带着我们的温度。希望这些书籍能在学弟学妹的手中继续传递知识与智慧，也希望母校越来越好。”大家表示，虽然即将离开母校，但这份对母校的深情和责任将永远留在心中。

此次主题党日活动内容丰富、形式多样，为毕业生党员送上一份意义非凡的“离别礼物”，激励着他们带着收获与力量，踏上新的征程，在各自的岗位上书写青春华章。

## 江西工业工程职业技术学院 “职教出海”提升办学国际化水平

日前，在江西工业工程职业技术学院举行的2025年职业教育周展示活动现场，国际交流合作成果展成为活动现场的一大亮点，吸引众多师生驻足参观。该展区生动展现了学校与国外院校在学术交流、师生互访、联合培养等方面的成果，彰显了学校国际化水平和综合实力的不断提升。

项目牵引提升国际交流贡献度。2020年，学校获批教育部中外人文交流中心“全国智能制造领域中外人文交流人才培养基地首批筹建院校”。2023年，学校申报的《<自动化生产线安装与调试>国际化教学资源库》和《职业教育国际化数字化智能控制实训教学装备》项目推荐至教育部。2023年，学校申报的《乍得国家职业标准共建互认项目——机械设备修理人员(5级)》获批立项并授牌“乍得国家职业标准开发者建设单位”。2022年、2024年，学校汽车检测与维修技术专业、机电一体化技术专业先后获批教育部中德先进职业教育合作项目(SGAEV)。2024年9月，面向机电一体化技术专业新生，通过宣讲、报名、笔试、面试等流程，学校遴选36名学生组建“中德合作试点班”，为办好“中德合作试点班”，2023年以来学校先后安排5名教师赴德国研修。

加入国际交流组织提升影响力。在2024首届职业教育高质量发展研讨会上，中德职业教育产教融合联盟第四次中方理事会议上，学校被推荐为“副理事长单位”，学校送项目《依托中德合作项目推动高水平专业群建设研究与实践——以机电一体化技术专业群为例》获评“中德职业教育产教融合示范项目”。

加大中外合作办学力度。2024年，学校与俄罗斯阿穆尔河畔共青城国立大学、马来西亚玻璃市大学等签约中外合作办学项目，开展人才培养、教学资源建设等合作。2025年4月，学校举办为期12天的马来西亚26名留学生“中文+职业技能”机电一体化专业研修。

(陈虎 辛国盛)